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silné pracovní vytížení spolu s povinnostmi vzdělávání se 
ve funkčním studiu pro ředitele škol, jeho výčitky svědomí 
vůči své rodině, na kterou mu nezbývá čas, na něj najed-
nou dopadá čím dál větší silou a  jeho duševní odhodla-
nost kráčí k rychlému vyhoření. Vysoká autonomie vedení 
školy na něj dolehla plnou tíhou.

V té době jsem i já začala ztrácet „pevnou půdu pod noha-
ma“. Nakonec pocit zmaru k mé velké radosti vystřídala sa-
tisfakce. Můj kolega je chytrý ředitel, a proto si z mých zkuše-
ností primárně vybral jednu základní, kterou ihned ve svém 
menším kolektivu pedagogů aplikoval. doporučila jsem 
mu, aby se nejdříve nezabýval pochopením všech faktorů, 
které vedení školy obnáší (i některých velmi sofistikovaných 
záležitostí, jako jsou právní či ekonomická stránka instituce), 
ale naopak, aby se více soustředil na lidské zdroje. Aby 
nejprve vtáhl do svých problémů všechny kolegy a sblížil se 
s nimi osobními pohovory. Aby si našel čas na diskusi, kdy 
může jeden druhého více poznat, seznámit se s jejich očeká-
váním, přiblížit jim společný cíl a představy, kam, jak a proč 
chce školu posunout a motivovat je k přesvědčení, že bez je-
jich přičinění se mu to samotnému nemůže podařit. Metoda 
vzájemného sblížení mu obratem přinesla naději i nový elán.

Zákon o pedagogických pracovnících určuje povinné mana-
žerské vstupní vzdělání, ale po jeho absolvování již neklade 
řediteli školy žádnou povinnost dalšího rozvoje v  oblasti 
školského managementu. Přesto, že rok od roku je kompli-
kovanější role ředitelů, která klade nároky na osoby, které 
tuto funkci zastávají. Vzhledem k měnícím se podmínkám by 
bylo vhodné ve funkci lídra školy akcentovat nejen předpo-
klady pro výkon funkce ředitele, ale také rozvoj a udržování 
již získaných dovedností. Po mé osobní zkušenosti s nastu-
pujícím ředitelem školy bych důrazně prosazovala přede-
vším pravidelné sdílení zkušeností s dalšími řediteli.

V závěru si dovolím poslední poznámku. Základní autoritou, 
která určuje podstatu kvalitní školy, je Česká školní inspek-
ce (ČŠI). Nedávno jsme ve škole měli její inspekční činnost. 
Před její návštěvou jsem se dívala na kritéria kvalitní školy, 
kde jsem se opětovně ujistila o tom, že tento dokument je 
zaměřený na mnoho oblastí, ale všechny se týkají podstaty 
školy, ovšem nezajímá je osoba ředitele. Nebyla jsem proto 
vůbec překvapená, když jsem obdržela kontrolní zprávu, kde 
se neobjevila ani zmínka o tom, zda ČŠI sleduje snahu ředi-
tele o specifický rozvoj svých dovedností v tak neuvěřitelné 
škále narůstajících ředitelských pravomocí.

Bc. eva Znojemská, dIS. art., mBa, ředitelka ZUŠ Jaroslava Kvapila, Brno

Žák mi svěřil tajemství – a co dál?
J a R m I l a  K U B Á Ň Ko vÁ

Osobně mám velmi ráda rozhovory, které na Lince pro rodinu a školu 116 000 vedeme 
s vyučujícími na ZUŠ. Je z nich obvykle cítit velký zájem o daného žáka a touha mu pomoci. 
Je radost slyšet, že žáci se se svými učiteli věnují umění v atmosféře důvěry, která jim 
umožní sdílet své zážitky. Někdy se však žáci svěří se závažnými informacemi. A i když učitel 
výslovně neslíbí, že tato informace zůstane (jako všechny ostatní) jen mezi nimi, přesto 
nechce nevyslovený slib porušit… právě se chytili do pasti. Jak z ní ven?

Ačkoliv je tato „past na učitele“ známá mnoho let a spous-
ta učitelů se už do ní tzv. chytila a své zkušenosti sdílela, 
každý rok do ní padají další a další učitelé. Naštěstí nám 
zákony poskytují vcelku jasná vodítka, jak v  této situaci 
jednat. Vodítka nám mohou poskytnout následující para-
grafy:

1) Neoznámení, resp. nepřekažení trestného činu (§ 367 
a  § 368 zákona č. 40/2009 Sb., trestní zákoník). Pro naše 
účely je podstatné, že např. zneužití dítěte k výrobě por-
nografie podléhá oběma paragrafům, zatímco např. zná-
silnění je nutné překazit, ale nikoliv (ex post) oznámit. 
A co je též podstatné – ani učitelé (ani psychologové) nej-
sou těchto povinností zproštěni.
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2) Povinnost chránit a respektovat práva dítěte, jeho bezpečí 
a zdraví (§ 22b zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon)

Plně rozumím tomu, že v  moři administrativy, hygienic-
kých opatření, BOZP atd. se tento paragraf definující po-
vinnosti pedagoga lehce ztrácí ze zřetele. Některé školy 
tuto povinnost zužují pouze na fyzický prostor školy. Po-
kud je to i případ vaší školy, tak to prosím důkladně pro-
diskutujte se specialistou na školské právo, protože naše 
zkušenosti v této oblasti nejsou jednoznačné.

Z našeho pohledu vypadá ideální scénář rozhovoru se žá-
kem přibližně takto:

I. Žák signalizuje, že se chce svěřit (často s nevyslovenou 
podmínkou, že si to učitel nechá pro sebe).

II. Učitel ocení projevenou důvěru žáka a  dopředu ho 
upozorní, že některé informace je povinen dál předat.

Toto je podle našich zkušeností klíčová část jednání, pro-
tože zde se hraje o důvěru, která se dlouho buduje, velmi 
rychle ji lze ztratit a znovuobnovuje se velmi těžce (a po-
dotýkám, že nejenom u dětí, ale též u dospělých).

Učitel by si měl dát tu práci a  jasně žákovi vysvětlit, že 
existují skutečnosti, o  kterých mlčet nemůže, resp. když 
o  nich bude mlčet, poruší zákon. A  že zákony platí jak 
pro žáky, tak pro učitele. Ačkoliv toto může některým 
z  vás připadat banální nebo nepodstatné, spousty žáků 
žijí v představě, že dospělí nemusejí dodržovat skoro nic. 
A kdo jiný než učitelé by jim měli ukazovat, že skutečnost 
je jiná než jejich představy?

Pokud vás v tuto chvíli přepadne pokušení a už už budete 
žákovi slibovat, že jeho tajemství zůstane jen mezi vámi 
dvěma, zkuste si představit, jak vám tentýž žák o pár dnů 
později říká věty typu „A  proč jste mi to slibovala, když 
víte, že to nemůžete splnit?“, resp. „Zneužil jste mé důvě-
ry, abyste získal informace, a pak jste mě zradil. Už nikdy 
nikomu nic neřeknu, dospělí jen lžou, není na vás spoleh.“

Žák si též zaslouží vědět, proč je zákon takto napsán. A zde 
se již učitel může odvolat na žákovu prožívanou zkuše-
nost, i když ještě neví, o co konkrétně se jedná. Nicméně, 
lze předpokládat, že žák přichází s nějakou potíží, kterou 
se jemu samotnému nedaří vyřešit, a potřebuje pomoct. 
A pokud ta potíž je tak velká, že nelze očekávat, že bude 
vyřešena jen s pomocí učitele (což např. sexuální zneuží-
vání nepochybně je), je nutné informace sdílet dál a po-
volat další pomoc.

Co však pro žáka udělat lze i v této fázi, je ptát se ho, čeho 
se bojí, pokud by informace byla sdílena dál. A  obvyk-
le jsou to velmi rozumné důvody  – žáci se obvykle bojí 

nekontrolovaného sdílení informací. V  takovém případě 
je možné nabídnout, že žák bude vždy informován o tom, 
komu a  kolik toho učitel sdělil. A  mělo by být samozřej-
mostí, že žákovo sdělení bude drženo v  co největší dis-
krétnosti, tj. budou o  něm vědět jen ti, kteří o  něm být 
informováni musejí.

Daleko obtížnější situace nastane, když se žák obává, co 
se stane, až se někteří lidé dozvědí, že některé informace 
sdílel (typicky se toto děje např. u fyzických trestů v rodi-
ně, kdy se žák oprávněně obává, že až se rodiče dozvědí, 
že ve škole vědí, že je doma bit, dostane další a větší vý-
prask).

V takovýchto případech by jednotlivý učitel neměl zůstá-
vat na řešení situace sám  – a  my radíme, aby se obrátil 
na vedení školy, spádovou pedagogicko-psychologickou 
poradnu (a  Linka 116 000 je mu k  dispozici též) a  s  nimi 
projednal, kdo co komu bude oznamovat.

Z naší zkušenosti plyne, že většina žáků chápe, že je nutné 
aktivně jednat. A mnoho žáků se se svými potížemi svěří 
po takovém vysvětlení a  netrvají na původní podmínce 
uchování tajemství.

III a.) Pokud žák souhlasí, past je překonána a lze se pus-
tit do řešení potíže.

Obecně řečeno, pokud leží potíž mimo rodinu a tato potíž 
není trestným činem, obvykle stačí upozornit zákonné zá-
stupce žáka (potíže ve škole). Pokud potíž není trestným 
činem, ale odehrává se v  rodině a  je zřejmé, že rodina si 
s ní sama neporadí (závislost rodiče), je vhodné informo-
vat orgán sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD). A pokud 
jde o podezření z trestného činu (sexuální zneužívání), je 
nutné informovat PČR, nejlépe útvar SKPV (službu krimi-
nální policie a vyšetřování).

III b.) Pokud žák nesouhlasí, pedagog pokračuje v  dia-
logu se žákem.

A  to de facto do té doby, než žák se sdílením souhlasí 
nebo dokud žák už dále mluvit nechce. Existují žáci, kteří 
si chtějí své učitele „prověřit“, tj. zjistit, jak budou reagovat. 
A když se setkají s rovným přístupem (tj. učitel neslibuje, co 
nemůže splnit; žák je vyslechnut a  jeho obavy brány v  po-
taz), tak se svěří v blízkém budoucnu. To není žádná ostuda, 
žádné selhání učitele, to je jedna ze strategií uplatňovaná 
jak dětmi, tak dospělými.

Ani za těchto okolností ovšem učitel nemusí zůstávat sám 
a  můžete tuto zkušenost sdílet nejlépe s  vedením školy 
podobně jako v  bodu II. A  někdy toto sdílení může být 
ku prospěchu věci – víc hlav víc ví, víc očí víc vidí a někte-
rá tajemství žáků lze při dobrém pozorování odhalit i bez 
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jejich vyslovení (např. porucha příjmu potravy, experi-
menty s omamnými látkami, fyzické tresty).

Nechci práci pedagogů a  pedagožek v  ZUŠ jakkoliv ro-
mantizovat, chápu, že je mnohdy namáhavá a  obtížná. 
Jen si přeji zdůraznit, že pedagog (zejm. učící hru na 
sólový nástroj nebo sólový zpět) se dostává do unikátní 

situace, kdy může být svým žákem považován za jedi-
ného dospělého, který má o něj zájem a který mu rozu-
mí. A velmi si přeji, aby i v tuto chvíli zůstal pedagogem 
chránícím zájmy dítěte, tj. aktivně na sebe bral odpověd-
nost a v případě potřeby zasáhl – i kdyby „jen“ oznáme-
ním kompetentním orgánům.

mgr. Jarmila Kubáňková, Ph.d., metodička služeb 116 000 a 116 123, statutární zástupkyně 
Cesta z krize, z. ú.

Svátek múz v našem kraji letos  
po jedenácté
e va  P o l Á š Ko vÁ

Začátkem měsíce dubna odstartoval XI. ročník festivalu Muziáda, který spojuje talentované děti 
(nejen) moravskoslezského regionu s profesionálními umělci a šíří dobré jméno uměleckého 
školství. Z podnětu Múzy, tedy sdružení základních uměleckých škol Moravskoslezského kraje, 
letos opět proběhne několik divácky i posluchačsky atraktivních akcí.

V  prvních dubnových dnech čekala návštěvníky Muziády 
výstava výtvarných prací žáků ZUŠ, a to v rámci krajské pře-
hlídky výtvarných oborů, do níž se přihlásilo 18 škol regionu. 
Slavnostní vernisáž proběhla 11. dubna ve výstavní síni ZUŠ 
Opava, poté následoval koncert pedagogů ZUŠ Moravsko-
slezského kraje v sále Minoritského kláštera.

„Vivat Musica!“, další z tradičních koncertů, bude letos hostit 
nejen účastníky ústředních kol soutěží MŠMT, ale i některé 
z vítězů skladatelské soutěže Múzy Ilji Hurníka za rok 2023, 
a sice v Sále Minoritů v Opavě dne 11. června. Návštěvníky 
budou mimo jiné i žáci opavských základních škol. Vyhlášení 
výsledků stejnojmenné celostátní skladatelské soutěže pro-
běhne 10. listopadu v ZUŠ Ostrava-Zábřeh.

Festival se koná pod záštitou náměstků hejtmana Moravsko-
slezského kraje Mgr. et Mgr. Lukáše Curyla a Mgr. Stanislava 
Folwarczneho a  náměstkyně primátora statutárního města 

Ostravy Mgr. Andrey Hoffmannové, Ph.D., a je spolufinanco-
ván z rozpočtu Moravskoslezského kraje a statutárního měs-
ta Ostravy.

Bližší informace o  následujícím či již proběhlých ročnících 
Muziády naleznete na webových stránkách sdružení Múza 
(https://muzamsk.cz/muziada/). Přijďte podpořit mladé 
muzikanty, výtvarníky či divadelníky. Těšíme se na setkání na 
některé z nadcházejících akcí, nad nimiž – pevně věříme – 
múzy drží ochrannou ruku.

mgr. eva Polášková, vedoucí 
oddělení teoretických předmětů 
a skladby, sbormistryně 
Ostravského dětského sboru, 
ZUŠ Eduarda Marhuly, Ostrava – 
Mariánské Hory
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